
to dwa rózne ciagi, tylko zaczynaja sie tak samo:

MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (6')

an = (2n +4).n-l

an wg (**)
1
8

45

220

1001

4368

18564

77520

319770

1307504

5311735

21474180

86493225

347373600

1391975640

5567902560

22239974430

88732378800

353697121050

n an wg (*)
1 1
2 8

3 45

4 220

5 1001

6 4368

7 18565

8 77540

9 320001

10 1309528

11 5326685

12 21572460

13 87087001

14 350739488

15 1410132405

16 5662052980

17 22712782001

18 91044838248

19 364760483725

Wyjasnienie oszustwa (6):

Ciag (an) okreslony wzorem

(*) an=4+42+43+ ... +4n_3_32_33_ ... _3n.

i ciag (an) okreslony wzorem
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MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (5')

b = x~~\)Q(J( x) - ax) = x~~oo ( Vx2 + x + 1+ x)

. (vx2+x+1+x)(vx2+x+1-x)= hm -----=====------
x--oo VX2 + x + 1 - x

l. x + 1= lm --;:====,-----
x_-oo VX2 + x + 1 - x

= lim l + ~ = _.!..

x--oo -V x2+x+l _ 1 2x2

Wyjasnienie oszustwa (5):

Wyliczenie wspólczynników asymptoty w -(Xl jest bledne.

Blad jest dosyc subtelny: otóz .,f;i nie jest równe x,

ale lxi, co dla x < O oznacza -x. Przeprowadzony rachunek

powinien wygladac nastepujaco:

. J(x) . vx2+x+1-~xa = hm -- = hm -------- =
x x--oo X

oraz

Z " 3 1atem asymptota w -(Xl ma rowname y = --x - -.
2 2

W naszkicowaniu wykresu pomocna jest takze znajomosc

ekstremów funkcji. Obliczamy pochodna

f' (x) = 2x + 1 _ !
2vx2+x+12

Przyrównujac pochodna do O otrzymujemy równanie

1'(0) = O, czyli 2x + 1 = VX2 + x + 1, skad po

obustronnym podniesieniu do kwadratu otrzymujemy

4x2 + 4x + 1 = x2 + x + 1, co ma rozwiazania x = O

i x = -1.

Poniewaz J"(x) = 3 > O, wiec J ma dwa
4(VX2 + x + 1)3

ekstrema lokalne i sa to minima. Przy tym J(O) = 1

i J(-l) = ~.
2

Majac obydwie asymptoty i ekstrema funkcji wykres

naszkicujemy bez trudu. Mamy nadzieje, ze zdolasz to

zrobic sam drogi Czytelniku. Pamietaj, ze funkcja nie

ma maksimów lokalnych, bo wszystkie jej ekstrema juz

znalezlismy - sa to dwa minima i nic wiecej.
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MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (7)

ZADANIE: Obliczyc granice

. 1 + 3 + 32 + 33 + ... + 3n
hm· ----------

n-oo 3n

Rozwiazanie: W liczniku wystepuje suma postepu

geometrycznego o pierwszym wyrazie al = 1 i ilorazie
1- qn

q = 3. Ze wzoru Sn = al --- na sume postepul-q
3n - 1

geometrycznego otrzymujemy Sn = ---, skad
2

l. 1 + 3 + 32 + 33 + ... + 3n l' 3n - 1lm ------------ = lm ---
n-oo 3n n-oo 2· 3n

1-...L 1
~ lim __ 3_n_ = _

n-oo 2 2

Jak to pogodzic z obserwacja, ze

1 + 3 + 32 + 33 + ... + 3n ?
3n > 1 .
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Korespondencje do r-limatiasu prosimy kierowac pod adresem:
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